Oxalis depressa



Unleashing a Flurry of Pink: Propagating Your Oxalis Depressa

The Oxalis Depressa, also known as the "Pink Buttercup" or "Wood Sorrel," is beloved for its vibrant pink blooms and charming shamrock-shaped leaves. This South African native adds a burst of color to gardens and homes alike, and the good news is, it's incredibly easy to propagate! Whether you're a seasoned gardener or just starting out, multiplying your Oxalis Depressa collection is a rewarding experience. Let's delve into the simple methods of propagation that will have you swimming in a sea of pink blooms.

1. Division — The Simplest Approach

Oxalis Depressa grows from small bulbs that multiply underground. Division is the easiest and fastest way to propagate this plant. Here's how:

- Timing is Key: The best time for division is during the plant's dormant period, which typically falls in late summer or early fall.
- Gentle Removal: Carefully dig up the plant, loosening the soil around the edges.
- Separate the Bulbs: Gently pull apart the clump,

separating the individual bulbs or small clusters. Each division should have a few bulbs to ensure successful growth.

• Repotting: Plant the divided bulbs in well-draining potting mix, about an inch deep and a few inches apart. Water lightly and place them in a bright location, but out of direct sunlight.

2. Growing from Seed — A More Patient Path

While not as common, Oxalis Depressa can be grown from seed. This method requires more patience but can be a fun experiment:

- Seed Collection: Allow the flowers to fade naturally and collect the small, brown seeds that form.
- Sowing Time: Start seeds indoors in late winter or early spring.
- Sowing Process: Sprinkle the seeds over a tray filled with seed-starting mix and lightly press them down. Moisten the soil with a spray bottle.
- Patience is Key: Keep the tray in a warm, bright location and maintain moisture. Germination can take several weeks.
- Transplanting: Once the seedlings are a few inches tall and have developed a strong root system, they can be transplanted into individual pots or outdoors.

Tips for Success:

- Well-Draining Soil: Oxalis Depressa prefers loose, well-draining soil to prevent bulb rot.
- Sunlight Needs: Provide bright, indirect light for optimal growth and flowering.
- Watering Wisely: Allow the soil to dry out slightly between waterings. Overwatering can lead to bulb rot.
- **Dormant Period:** Don't be alarmed if your Oxalis Depressa goes dormant in the summer heat. Reduce watering and

withhold fertilizer during this time.

Propagating your Oxalis Depressa is a simple way to expand your plant collection and share the joy of these charming blooms with friends and family. With a little care and the methods outlined above, you'll be rewarded with a vibrant display of pink that will brighten up any space. So, go ahead and unleash a flurry of pink in your garden and home!